

春节谈孝道

□姜福明

春节是孝道文化展现的舞台,当一张张满是年味的欢喜笑脸,如绚烂烟花般在神州大地绽放,孝道也被赋予了更为绝美的模样。大年初一晨起,晚辈们于一声声“爷爷奶奶、姥姥姥爷、爸爸妈妈过年好”的问候中,把孝道文化渲染得更加浓烈、也更富魅力。

孝道的体现是多方面的,但“色难”最重要。“色难”,意思是说对父母和颜悦色最难做到。孔子认为,孝顺不仅仅是物质上的供养和服侍,更重要的是在情感上的关怀和尊重。可见在父母面前保持和颜悦色,是孝顺的最高境界。所以,孝子贤孙在长辈面前,做到顺着、不反驳,笑着、不犟嘴,忍着、不乱发脾气,看似简单的举动,实则蕴含着对长辈浓浓的感恩之情和暖暖的心灵慰藉。

孝道的表现形式是由表及里、由浅入深、行散神聚的。

礼孝,主要体现在晚辈对长辈的各种礼节上,不仅表象的行礼,心里也要恭敬,这是个人道德修养的体现。如磕头,这一传统的春节拜年方式,看似简单,却蕴含着无尽的敬意。在这一古老而庄重的仪式中,孝道得以传承,家族的情感纽带得以加固,它让孝道更加具象化。

心孝,这是对父母精神世界的关怀,也是春节尽孝的核心。它不仅仅是对父母物质生活的照顾,更重要的是理解父母的期望和需求,并尽自己所能去满足他们。

半个世纪前的那个除夕夜

□锦河

每每春节在即,我就想起1979年那个不平凡的除夕夜。那时,我与妻子、女儿住在当时的青岛台东区沈阳路20号与利津路和长春路三角地里一间不足7.3平方米的斗室里,与家门口相连处外加一个3平方米多的偏厦作为厨房。1978年的春夏之交,我在全院40余户居民当中首家拥有一台九英寸上海产“飞跃牌”黑白电视机,那是妻子在市交电站工作“近水楼台先得月”的缘故。这在当时成为爆炸性新闻,轰动了全院。

众所周知,青岛日报当时报载:我市有9位干部因为走后门购买“飞跃牌”黑白电视机而受到组织处分。欣喜之余,我对外一直保密。一次,孩子从邻居家玩耍回来,却被邻居挽留,孩子就告诉邻居大嫂“我要回家看电影”。邻居纳闷,妻子才解释说,我家刚买了电视,欢迎你们来我家看电视。春节在即,我们便正式邀请邻居们除夕夜到我家看节目。

时光如流,转眼到了1979年的除夕。当夕阳的余晖与鞭炮焰火开始交织在一起时,几个邻居的孩子便前来探路,说晚上要来看电视。晚上7时许,家家户户开始张灯结彩,鞭炮也放得震天响。浓浓的年味溢满全院。邻居家两个十几岁的女孩与两

心孝要求我们用真诚的心去倾听父母的心声,理解他们的苦衷与期望,常常与父母沟通交流,分享生活中的点滴,让他们感受到晚辈的关爱与陪伴。心孝的关键在于心灵的沟通与融洽,让父母感受到子女的反哺之情。这种发自内心的爱,让父母感受到家庭的温暖与亲情的抚慰,让孝道在心与心的交融中更加厚重。

身孝,则体现在春节期间,子孙们忙碌的身影上。为了准备一顿丰盛的年夜饭,大家齐心协力,分工合作。有的洗菜切菜,有的掌勺烹饪,有的布置餐桌,每一个环节都充满了对家人的爱、对老人的敬。在这个过程中,年轻人传承着老一辈的烹饪技艺,延续着家族的饮食文化。而年夜饭,不仅仅是一顿饭,更是一家人对过去一年的满足和对未来美好生活的预祝,也是尽情表达孝道的最佳道场。在这阖家团圆的时刻,看着儿孙满堂,老人的脸上洋溢着幸福的笑容。这种幸福,是对晚辈孝道的最好回报,是家庭和睦的最美见证。

春节的孝道,不仅温暖了每一个家庭,也为整个社会注入了和谐与温馨。在春节这个特殊的节日里,将孝道的传统发扬光大,让每一位老人都能在温暖与关爱中度过幸福的晚年,让中华民族的孝道文化在岁月的长河中源远流长,绽放出更加绚烂的光彩!

记忆是一本最好的书

□金翠华

记忆是一本最好的书,同样可以温故而知新,且永远读不厌,读不完。人生之路,我已走过了五分之四个世纪的时光。又一个新的春节即将来临,过往的80多个春节从我的心扉飞出,踏着爱的旋律,唱着祝福的歌。那些春意盎然活泼的春节,像一盏盏闪光的小灯,光照过我暗夜中的童年;那些披着绿叶、旋转欢笑的春节,每一片叶子都曾经抚慰过思念母亲的少年。所有的春节都包蕴着当年的历史和生活真相。不分贫穷和富足,彰显着各自的独特精神:困苦中的坚韧,压抑时的崇尚,还有疲惫时的劲健和顺遂时的坦然。我知道,这些春节之所以如此美好,是因为它们的根深扎在时间之外的沃土里。我今天看到的,是它们流溢在时间之内的恩泽——犹如春在枝头的欢笑。

人们习惯把春节说成是孩子的节日,在三百多天日复一日的平淡生活里,让孩子纯真的心在这几天里享受到节日的新奇。我们做了父母,也分享了孩子节日的喜乐:年三十晚上,两个幼小的儿子高兴极了,放鞭炮,吃年夜饭,为吃到了包在水饺里的糖块和红枣而欢呼雀跃。除夕之夜的蜂窝炉子,炉火格外温暖,混合着猪骨头、海带、小鱼和大白菜的锅里,炖出了一年里最诱人的鲜香气味儿;当爸爸用绿色的菜叶儿,在每一个盛着美食的盘子里做出

“福”“好”两个字,端上来的时候,春节气氛被渲染得更加浓郁了,围坐在饭桌前的那一刻,摆在我们面前的所有饮食,因着蒙福而飘散出的味道,非同寻常。只是未曾料到,一盘炸龙虾片竟会是那夜孩子们最大的期待。几十年后,已进入中年的儿子依然念念不忘,龙虾片成了他们每年春节最为怀念的标志性美味……

初一凌晨丑时,儿子们终于熬不住了,含笑进入了黑甜乡。妈妈收拾完,坐了下来,坐在他们的身旁,在温暖的灯下,继续改制着儿子们的新衣。这是小儿子的一条裤子,她要在膝盖处绣上两个紫色的苹果。当第一缕曙色即将出现,妈妈缝完了最后的针脚。不久,儿子们便会被唤醒,睡意朦胧地爬起来,穿上过年的美丽衣服,在白雪铺地的寒风里呼喊着奔跑……

是的,是非常遥远的春节了。然而,我要说的与春节的物质元素无关,与贫乏和富足无关。它隶属精神领域,我们无法完全说清。可它应当是这个最盛大的民族传统节日里最应当珍视的东西。过去的、现在的、未来的春节,始终圆润在亘古长存的真爱里,无论是老人还是孩子,都共享春节心灵的欢乐,便会被时间的永恒所纪念。

看呐,2025年的春节,乘着爱的翅膀飞来了!

难忘过年的什锦火锅

□宋成

从前逢年过节,几乎家家都有固定的菜单。我家是南方人,但成家后随婆家在北方生活了较长时间,口味及习俗也渐渐向北方靠拢。按北方习俗,年三十晚上包荤素两样馅儿的饺子。边看春晚边包,包得多冻起来,初二初三接着吃。大年初五还有个固定“节目”,是什锦火锅。

以前物质匮乏,预备火锅材料颇费周章,只能有啥吃啥。但白肉、鸡、蛋、白菜、粉丝、海带、豆泡这几样是必不可少的。家中有一只黄铜老火锅,一年只用一次,从报纸包中取出,擦得锃亮。十几口人手持碗筷围着大圆桌,待火锅筒里飞出木炭的火星,食材也冒着热气顶开锅盖,香气夹着烟气,氤氲满室……而今物质丰盛,预备食材不再是难事。制作程式也早已简化,什么火锅、木炭,一概不用。电磁炉直接上桌,外带一口一定容量的敞口锅,齐活!

鸡和肉可事先煮好,鸡是网上邮购的农家鸡,肉比较坚致,顺丝撕成手指粗细;肉选前尖,有肥有瘦,连皮煮熟,切成三分厚、两指宽的片。白菜顺丝切成寸段,海带泡发洗净,切成丝。粉丝也泡好待用。根据我个人的经验,基础食材中还应包括山药,刮皮后切成滚刀块,用油炸过。至于蛋饺,做着比较麻烦,

偷懒的作法是摊一张锅底大的蛋皮,裹上调好的肉馅,卷成长卷,切成半寸长的段,以代蛋饺。此外就是豆泡。以上应是“简版”的配置。

若再“奢侈”一点,可加入鱼片。将鱼肉片成有一定厚度的片儿,裹蛋液炸成金黄。当然,用鱼丸代替也未尝不可,但味道显然不同。更费工的是“虾扁儿”,即将青虾剥肉捣烂,和以斩碎的荸荠,抟成扁圆状的虾丸,蘸湿淀粉,油炸变色捞出,这是决定火锅品位高低的一道食料。品位提升的空间还很大,像海参、鲍鱼、鸽子、鹌鹑等,全可添加。但一般不搁蘑菇,可能因为味道不相投吧?

吃时锅中倒入鸡汤肉汤,锅底铺海带、白菜,将所有食材码在上面,合盖开火。因多半是熟菜,开锅即可食用。食材夹出后,蘸纯酱油食用。一般不放辣椒、蚝油之类。

什锦火锅好在荤素搭配,海陆空兼备,营养丰富且均衡。所有食材均可闲暇时预制,冷藏备用。一旦启念,烧水切菜,顷刻可食,全无技术壁垒。从前的年节佳肴,如今成了家常便饭。老两口儿之家,最常遇到“今天吃什么”的每日之问,那么丰俭由人的什锦火锅,一月之中至少可以填充三四天的菜单,实为冬季果腹之常膳、养生之妙选!